–Молодцы ребята, научили Ворона Метра конверт делать. Теперь Дед Мороз будет вовремя получать письма из Фиолетового леса. Но раз мы помощники Деда Мороза Поможем Ворону Метру прочитаем письмо и подарим подарки всем сказочным героям! Согласны? (да) Воспитатель читает письмо.

– Да тут ребята целый список подарков и кому их надо подарить.

Первые по списку подарки- это шарики для Китёнка Кита  , Медвежонка Мишика и Галчонка Каррчика, вы видите их ?(да, подходят к фланелеграфу) ЗАДАНИЕ №2 «РАЗНОЦВЕТНЫЕ ВЕРЁВОЧКИ»

– Но ребята шарики так не дарят. Они или сдуются, или улетят. Давайте привяжем к шарикам верёвочки. Слушайте меня внимательно кому и с какой верёвочкой мы подарим шарик, потому что верёвочки у меня разной длины.

Для Китёнка Кита– с длинной верёвочкой шарик;

Для Медвежонка Мишика– по короче верёвочкой шарик;

Для Галчонка Каррчика – с самой короткой верёвочкой шарик.

– Ребята кто запомнил кому какие шарики дарить? Помогите расставить правильно героев. (желающие дети, воспитатель спрашивает почему выбрал эту верёвочку?).
· Ребята дальше в письме написано кому мы должны подарить подарки это: Лев, Лань, Пони и Павлин. Вы видите их? (дети подходят к коврографу)

· ЗАДАНИЕ №3 «ДОМИКИ»

· Лев, Лань, Пони и Павлин заказали Деду Морозу подарки с конфетами:

· Лев– заказал конфеты круглой формы;

     Лань– заказала конфеты квадратной формы;

· Пони– заказала конфеты треугольной формы;

· Павлин – заказал конфеты прямоугольной формы.

· (воспитатель предлагает детям выложить, прикрепить к нужной стороне на коврографе формы героям)

– Молодцы ребята, а теперь нам осталось подарить подарки, ведь теперь мы знаем какие конфеты и кому подарить. (воспитатель подводит детей к столу, где на подносе высыпана игра «Блоки Дьенеша»)

– Ребята, но пока мы несли конфеты рассыпались и смешались, давайте соберём их в домики! Давайте вспомним какой подарок просил Лев, Лань, Пони и Павлин? (смотрят на коврограф и вспоминают какой формы. Дети разбиваются по парам и раскладывают в домики геом. Фигуры «Блоки Дьенеша»). 

– Молодцы ребята, правильно всё разложили, а теперь посмотрите мы разложили фигуры в домики по форме но разного размера. Какие размеры фигур?

ЗАДАНИЕ №4 «ПОДАРКИ ПЧЁЛКЕ ЖУЖЕ»

–Кто же ещё остался без подарков? Мне кажется что это пчёлка Жужжа, ведь пчёлы зимой не летают поэтому она и не написала письмо Деду Морозу. А давайте мы сами сделаем подарок и подарим его пчёлке Жуже.

Как вы думаете, что любят пчёлы. Больше всего пчёлы любят цветы, чтоб собирать с них нектар. Я вам предлагаю самим сделать любой на ваш выбор цветок и подарить его пчёлке Жуже. (садяться за столы, выбирают схему и выполняют задание вместе с воспитателем).

– Какие красивые цветы у вас получились для пчёлки Жужжи.

– Все сказочные герои говорят вам спасибо за подарки. Они вам тоже приготовили подарок. (воспитатель дарит детям коробочку с конфетами)

–Молодцы ребята, все поручения Деда Мороза мы выполнили, теперь мы можем возвращаться обратно по нашей волшебной дорожке из клубочка мы попадём обратно в садик. (дети убегают по дорожке в раздевалку)

